
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla osłon balkonowych i 
parawanów 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Osłony balkonowe (maty technorattanowe, osłony z tkaniny, 
bambusowe) oraz parawany służą do ochrony przed wiatrem i 
zapewnienia prywatności. Niestabilny montaż, efekt „żagla” podczas 
silnego wiatru, używanie uszkodzonych opasek zaciskowych lub brak 
nadzoru nad wolnostojącymi parawanami może prowadzić do zerwania 
osłony, uszkodzenia balustrady, zniszczenia mienia osób trzecich oraz 
groźnych wypadków na skutek upadku elementów z wysokości. 

1. Bezpieczeństwo montażu i ryzyko upadku z wysokości (Krytyczne) 

• Zabezpieczenie przed wiatrem: Osłona zamontowana na balkonie 
działa jak żagiel. Podczas burz i silnych wichur siły wywierane na 
osłonę mogą doprowadzić do jej zerwania lub wygięcia balustrady. 
W przypadku prognozowanych silnych wiatrów zaleca się zdjęcie 
osłony lub jej dodatkowe zabezpieczenie. 

• Punkty mocowania: Osłony należy mocować gęsto (zazwyczaj co 
20–30 cm) przy użyciu atestowanych opasek zaciskowych (trytytek) 
odpornych na promieniowanie UV lub dedykowanych uchwytów. 
Stare, spłowiałe od słońca opaski stają się kruche i mogą pęknąć w 
najmniej oczekiwanym momencie. 

• Montaż zewnętrzny: Nigdy nie montuj osłon w sposób, który wymaga 
wychylania się poza barierki balkonu. Prace montażowe powinny być 
wykonywane przez co najmniej dwie osoby, z zachowaniem pełnych 
zasad bezpieczeństwa. 

2. Stabilność parawanów (Wolnostojących i bocznych) 

• Przewrócenie: Parawany wolnostojące (np. na tarasie lub w 
ogrodzie) muszą być ustawione na stabilnym, płaskim podłożu. 



Podmuch wiatru może łatwo przewrócić konstrukcję na bawiące się 
dzieci lub zwierzęta. 

• Parawany boczne (rozwijane): Upewnij się, że słupek końcowy oraz 
kaseta są solidnie przykręcone do podłoża/ściany przy użyciu kołków 
rozporowych dobranych do rodzaju podłoża (beton, drewno, 
ocieplenie). Mechanizm sprężynowy zwijający tkaninę działa z dużą 
siłą – nagłe puszczenie uchwytu może spowodować uraz dłoni lub 
twarzy. 

3. Bezpieczeństwo pożarowe i termiczne 

• Źródła ognia (Krytyczne): Większość osłon wykonana jest z 
materiałów syntetycznych (polietylen, poliester) lub naturalnych 
(słoma, bambus), które są wysoce łatwopalne. Trzymaj osłony z dala 
od grillów, niedopałków papierosów, świec oraz lampionów. 

• Efekt soczewki: W przypadku parawanów ze wstawkami z pleksiglasu 
lub szkła, należy uważać, aby odbite promienie słoneczne nie skupiały 
się na łatwopalnych elementach wyposażenia balkonu. 

4. Konserwacja i trwałość materiałów 

• Promieniowanie UV: Długotrwała ekspozycja na słońce osłabia 
strukturę polimerów. Jeśli zauważysz, że materiał osłony kruszy się w 
palcach lub zmienia kolor na kredowy, oznacza to, że stracił on swoje 
właściwości mechaniczne i powinien zostać wymieniony, aby uniknąć 
przypadkowego rozdarcia. 

• Higiena: Osłony tekstylne i maty mogą gromadzić kurz, pyłki oraz 
zarodniki pleśni (szczególnie po sezonie zimowym). Należy je 
regularnie czyścić zgodnie z instrukcją, aby uniknąć reakcji 
alergicznych u osób przebywających na balkonie. 

  



5. Utylizacja 

• Tworzywa sztuczne: Osłony z technorattanu i poliestru należy 
oddawać do punktów Punktów Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (PSZOK) jako odpady z tworzyw 
sztucznych/wielkogabarytowe. 

• Materiały naturalne: Maty bambusowe lub wiklinowe (bez drutów) 
mogą być utylizowane jako odpady BIO, o ile nie zostały pokryte 
toksycznymi lakierami. 

• Elementy metalowe: Ramy parawanów i stalowe linki mocujące 
należy oddawać do punktów skupu złomu. 


